Практична робота
Тема: Операції над матрицями в редакторі електронних таблиць MS Excel
Мета: Навчитися виконувати за допомогою MS Excel виконувати: множення, ділення, додавання, транспонування матриць. Знаходити обернену матрицю. Обчислювати визначник матриці.
Обладнання: комп’ютер, методичні вказівки, програмне забезпечення MS Excel.
Теоретичні відомості
В математиці «матриця» - це математичний об’єкт, записаний у вигляді прямокутної таблиці чисел (чи елементів кільця), він допускає операції додавання, віднімання, множення. Зазвичай матриці представляються двовимірними (прямокутними) таблицями. Іноді розглядають багатовимірні матриці або матриці не прямокутної форми.
На сьогоднішньому практичному занятті розглянемо наступні операції над матрицями:
· Множення та ділення матриці на число
· Додавання і віднімання матриць
· Множення матриць
· Транспонування матриці
· Знаходження оберненої матриці
· Обчислення визначника матриці
Множення та ділення матриці на число
Дано матрицю А розміром 3*4 , тобто матриця яка має три стрічки і чотири стовпця. Помножимо дану матрицю на число k, яке в даному випадку становить 2. Результатом множення матриці це буде матриця В, яка буде мати розмір теж 3*4, так як і початкова матриця А. для того, щоб виконати множення матриці на число потрібно кожен елемент матриці помножити на потрібне число. В нашому випадку в комірку К3 вносимо формулу:
= В3(яка містить перший елемент матриці) * Н4
Для того щоб при копіювання посилання на комірку Н4 не змінювала свої значення, потрібно зробити на неї абсолютне посилання натиснувши клавішу F4. Після чого біля назви комірки з'явиться значок долара.
= В3*$Н4$.
       Натискаємо Enter.
За допомогою маркера авто заповнення від комірки  І3 проводимо курсор миші до комірки І5, тоді відносно виділеного діапазону заповнюємо всю матрицю.
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2. Додавання та віднімання матриць
Для того, щоб додавати та віднімати матриці потрібно, щоб вони мали одинакові розміри. Розглянемо додавання матриці розміром 3*4. Для того, щоб скласти таку матрицю потрібно скласти відповідні неї елементи кожної матриці. Вводимо в комірку N3 формулу:
Перший елемент матриці А, що знаходиться в комірці В3 додаємо перший елемент матриці В, що в комірці G3.ві комірки мають відносну адресу і будуть змінюватися, то за допомогою маркера виконуємо авто заповнення всіх наступних комірок.
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3. Множення матриць
Для того, щоб виконати множення матриці потрібно, щоб кількість стовпців першої матриці А було рівне кількості рядків другої матриці В. В матриці А є 4 стовпця, а в матриці В 4 рядка. І вийде матриця С, яка матиме розмір 3*2.
Щоб провести такі обчислення в MS Excel існує функція МУМНОЖ з Математичної категорії. Спочатку виділяємо діапазон комірок, який буде містити результат множення матриці. Вставляємо функцію =МУМНОЖ. Вказуємо діапазон першої матриці в першому полі, а в другому полі задаємо діапазон другої матриці. Отримання результату обчислення відбувається при утримані клавіш Shift+Ctrl і ОК.
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4. Транспонування матриці
Матрицю В ми зможемо назвати транспонованою для матриці А в тому випадку, якщо стовбці матриці В заміняться відповідними стрічками матриці А. якщо початково матриця була розміром 3*4, то після транспонування вона стане розміром 4*3. Для того, щоб обчислити транспоновану матрицю, потрібно виділити діапазон майбутнього розміщення матриці В. вибираємо категорію «Ссылки и масивы» функція ТРАНСП. Далі потрібно вибрати масив – це діапазон матриці А. 
Транспонування матриці
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Отримання результату обчислення відбувається при утримані клавіш Shift+Ctrl і ОК.
5. Знаходження оберненої матриці
Обернена матриця В – це така матриця при множенні на вихідну, тобто матрицю А помножити на А-1 завжди виходить така матриця виходить завжди одинична матриця. Не є важливо чи ми будемо множити матрицю А на її обернену матрицю чи не обернену, в конечному результаті матриця А завжди буде одиничною.
Для проведення розрахунків потрібно:
· виділити діапазон матриці В 3*3;
· вибрати категорію - «Математические»;
· функцій – МОБР;
· виділяємо всі аргументи масиву А;
· утримуємо клавіші Shift+Ctrl і ОК.
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Можна виконати перевірку матриці. Так як обидві матриці мають одинаків розмір 3*3, то і матриця для перевірки теж матиме такий розмір. Виконуємо наступне:
· виділяємо діапазон комірок 3*3;
· вибрати категорію - «Математические»;
· функція – МУМНОЖ;
· масив 1: вибираємо першу матрицю А;
· масив 2: вибираємо другу матрицю – В;
· утримуємо клавіші Shift+Ctrl і ОК.
В результаті перевірки ми отримаємо одиничну матрицю.
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6. Обчислення визначника матриці
Визначник матриці – це важливе число, яке використовується для подальших обчислень. Відмітимо, що для того щоб знайти обернену матрицю, так і обчислити визначник матриці, матриця повинна бути обов’язково квадратною, тобто кількість рядочків повинна бути рівна кількості рядків. 
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Розглянемо матрицю А розміром 3*3 і визначимо її визначник. Так як визначник – це одне число, то нам потрібна лише одна комірка.
Виконуємо обчислення:
· виділяємо комірку;
· вибрати категорію - «Математические»;
· «определитель матрицы» - МОПРЕД;
· вибрати діапазон матриці А;
· натискаємо ОК.
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Питання для захисту практичної роботи:
1. Які операції над матрицями можна виконувати за допомогою MS Excel?
2. Опишіть послідовність дій для виконання множення матриць на число в MS Excel?
3. Як виконати віднімання та додавання матриць в MS Excel?
4. Що виконує функція з Математичної категорії МУМНОЖ?
5. Щоб обчислити обернену матрицю в MS Excel потрібно виконати множення чи ділення матриць?
6. [bookmark: _GoBack]Чому обчислення визначника матриці виконується лише в одній комірці?
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